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INSTRUCCIONES Y CRITERIOS GENERALES DE CALIFICACION

Tiempo: Una hora y treinta minutos.

Instrucciones: La prueba se compone de dos opciones (A y B), cada una de las cuales consta de tres preguntas, que contienen una serie de
cuestiones. Sélo se contestard una de las dos opciones, desarrollando integramente su contenido.

Puntuacion: La primera pregunta consta de cuatro cuestiones, que se calificardn con 1 punto, como maximo, cada una. Las otras dos
tienen tres cuestiones cada una, con un valor maximo de 1 punto igualmente. Si se contesta correctamente a las tres preguntas, la
calificacion total seré de 10 puntos

OPCION A

Pregunta 1

Contaminacion en el Lago Titicaca

El lago Titicaca esta siendo contaminado por residuos de la explotacion minera de la region peruana de
Puno. Ademéas se afiaden al lago, en el lado boliviano, desechos solidos y aguas vertidas de las
poblaciones de Copacabana, de la bahia de Cohana y Tiquina. En estas poblaciones no existe un sistema
de alcantarillado y los desechos desembocan en el Titicaca. Bolivia y Pert promueven la nominacién del
Lago Titicaca como una de las maravillas naturales del planeta y, en ese marco, han desarrollado varias
iniciativas para mejorar su imagen. Entre ellas destaca el proyecto gubernamental denominado
“Desarrollo Sostenible del Lago Titicaca”.

Fuente: Modificado de http://ambiental.net/noticias/contaminacion/TiticacaContaminacionMineraAbr09.htm

a) Explique qué se entiende por desarrollo sostenible. Ponga un ejemplo.

b) Explique qué efecto provocaria en el lago Titicaca el vertido incontrolado de desechos de origen doméstico
que se indica en el texto.

c) Razone si los recursos mineros son renovables. Indique dos impactos ambientales relacionados con la
explotacién minera.
d) Citey explique un indicador biolégico y otro quimico que permita detectar la contaminacién de las aguas.

Pregunta 2

En la Tabla adjunta se muestra la produccion eléctrica por fuentes energéticas en el afio 2009 en Espafia.

Fuente Porcentaje
Gas Natural 37,7
Nuclear 17,8
Derivados del petréleo 6,9
Carbén 12,6
Renovables 25,0

Fuente: Instituto para la Diversificacion y el Ahorro de la Energia




a) A lavista de los datos de la tabla, justifique si los coches eléctricos se podrian considerar libres de emisiones
de CO, en Espania.

b) Cite dos ventajas y dos convenientes del uso de la energia nuclear de fision.
¢) Indique cuatro medidas que pueden ser tomadas por la administracién para reducir el impacto ambiental de

la produccidn de la energia eléctrica en Espafia.

Pregunta 3

Los colores del mapa de la Figura 1 muestran los niveles de aceleracion sismica horizontal que tienen un 2 % de
posibilidades de ser superados en un periodo de 50 afios. La intensidad de sacudida se expresa como un porcentaje
de g (g es la aceleraciébn de un objeto en caida debido a la gravedad). En consecuencia, los terremotos mas
destructivos son probables en las zonas en rojo y los menos peligrosos en las zonas en blanco.

a) Explique las razones por las que son muy probables los terremotos de alta intensidad en la costa oeste de
Estados Unidos.

b) ¢Cbémo podriamos combinar este mapa con uno de densidad de poblacion para evaluar el riesgo sismico?

c) Explique si un mapa de peligro volcanico tendria alguna similitud con éste o seria distinto y razone su
respuesta.

OPCION B

Pregunta 1

El auge de los biocombustibles alienta la deforestacion
Por Stephen Leahy

Casi 40.000 hectareas de bosques desaparecen cada dia a causa de la creciente avidez por la madera, la
celulosa y el papel. Y, paradojicamente, también por los biocombustibles y los créditos de carbono
disefiados para proteger el medioambiente.

El aceite de la palma de Africa es considerado una de las mejores fuentes de biodiesel, y también una de
las mas baratas. Empresas de energia invierten miles de millones de doélares en adquirir o desarrollar
plantaciones de esos arboles en paises pobres. Vastos bosques en Indonesia, Malasia, Tailandia y
muchas otras naciones fueron talados para su cultivo.

Fuente: http://ipsnoticias.net/nota.asp?idnews=40452

a) Cite dos ventajas y dos inconvenientes medioambientales del uso de la biomasa como fuente energética.
b) Mencione cuatro inconvenientes que puede provocar la sustitucién de los bosques por los nuevos cultivos.

c) Explique qué es la desertizacion. Cite dos maneras en las que puede influir la desaparicién del bosque en un
proceso de desertizacion.

d) Explique dos formas de uso sostenible de un bosque.




Pregunta 2

El mapa adjunto refleja el riesgo de escasez de agua en el territorio espafiol. Obsérvelo con detenimiento y conteste

a las siguientes cuestiones:

a) Explique dos causas climaticas que justifiquen, al menos parcialmente, la distribucion de riesgo de escasez

de agua mostrada en el mapa.
b) Cite dos causas de origen antrépico que favorezcan a esta distribucion.

¢) Aporte cuatro medidas que contribuyan a paliar la escasez de agua en el sureste de Espafa.

| S
-_f
s |_"h"" s
]
. 7
& [
| AY

.F- . ope e
|:| Baja utilizacién
i1 7 [ Escasezcoyuntural
" LY
N ~T - Escasez estructural
o~ f . 8 A
- L i e
oz /]
L. A et Jog B

Fuente: http://hercules.cedex.es/planificacion/Planificacion_hidrologica/LibroBlancodelAgua/libro_blanco_del_agua.htm

Pregunta 3

En las graficas de la Figura 2 se indican los niveles de contaminacion por NO, en Espafa en el mes de febrero de

2011. La situacion atmosférica es la de un anticiclén invernal.

a) Indigue cuatro fuentes naturales y no naturales de contaminacién de NO, en la atmésfera.

b) A la vista de las graficas sefiale cuales son las zonas de Espafia con mayor incidencia por este contaminante

y razone por qué.

c) Expliqgue como influye la situacidbn atmosférica descrita en la dispersién del contaminante. Indique otro

fenémeno atmosférico que también influya en la dispersion de los contaminantes.




| Mayor peligro

OPCION A. Figura 1.

Fuente: Servicio Geoldgico de los Estados Unidos
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OPCION B. Figura 2.

Fuente: El Pais (8 de febrero de 2011)




CIENCIAS DE LA TIERRA'Y MEDIOAMBIENTALES

CRITERIOS ESPECIFICOS Y ORIENTACIONES PARA LA CORRECCION/SOLUCIONES

Para la elaboracion de la prueba se han tenido en cuenta los objetivos, los bloques de contenidos y los criterios de evaluacién de la
materia presentes en el Anexo 11 del DECRETO 67/2008, de 19 de junio, del Consejo de Gobierno, por el que se establece para la
Comunidad de Madrid el curriculo del Bachillerato. BOCM 27 de Junio de 2008

Orientaciones generales: Todas las cuestiones de que constan las preguntas de ambas opciones de la prueba seran calificadas en multiplos de
0,25 puntos. Si en la cuestion sdlo se pide una explicacion, ésta debera ser valorada sobre 1 punto, debiendo calificarse en multiplos de 0,25
puntos, en funcion de la adecuacion de la respuesta a los requerimientos de la pregunta, conforme a las pautas de correccion que figuran a
continuacion.

Criterios generales de calificacion

Pregunta 1. Consta de 4 cuestiones. Cada cuestion se puntuaré entre 0 y 1 punto.

Preguntas 2 y 3. Constan de 3 cuestiones. Cada cuestion se puntuara entre 0y 1 punto.

Objetivos, contenidos y criterios de evaluacidn del decreto regulador especificamente contemplados en las

preguntas.
Opcion | Objetivos Criterios de Evaluacion Contenidos
A 1,2,3,4,5,6,8y9 |4,7,8,9,10,12y 15 12y3
B 1,3,4,6,7,8y9 4,5,6,7,9,10,14y 15 1,245y6

Orientacién respecto a las respuestas correctas

Opcidon A
Pregunta 1.

a) Expliqgue que el desarrollo sostenible es aquel capaz de satisfacer las necesidades actuales sin
comprometer los recursos y posibilidades de las generaciones futuras (0,5 puntos). Cualquier ejemplo
explicado que vaya en este sentido sera aceptado como valido (0,5 puntos).

b) Explique que un aumento de bionutrientes y compuestos organicos a través de vertidos de origen doméstico
en el lago provocaria el proceso de eutrofizacion (0,5 puntos). Este proceso se desarrolla de la siguiente
forma: el vertido organico provoca un aumento desmesurado de fitoplacton en la superficie del lago y su
actividad fotosintética genera un aumento de O, que se escapa a la atmdsfera. En la parte media del lago se
crea una situacién de menor luminosidad, que provoca una disminucion de la actividad fotosintética con la
consecuente disminucién de O, disuelto que provoca la muerte de organismos aerobios. En la parte inferior
del lago se depositan los restos de organismos muertos. Simultaneamente, el proceso de putrefaccion de
estos sedimentos a través de las bacterias aerobias consume una gran cantidad del oxigeno disuelto
creandose condiciones anaerobias y las aguas dejan de ser aptas para la mayor parte de los seres vivos
(0,5 puntos).

c) Explique que se trata de un recurso no renovable pues las tasas de consumo son superiores a las de su
generacion en la naturaleza (0,5 puntos). Indique algun impacto como los siguientes: impactos atmosféricos
como incremento de polvo y particulas en la atmésfera, impacto acustico, impactos hidrologicos e
hidrogeolégicos como mayor turbidez, alteracién de la composicién de las aguas, modificacién del caudal de
los rios por construcciones, variaciones del nivel freatico, impacto paisajistico, impacto sobre la fauna y flora
(0,25 por respuesta correcta).




d) Cite como indicador biologico la existencia de determinadas especies de seres vivos cuya presencia es
orientativa sobre los niveles de contaminacion y las variaciones en sus poblaciones indican alteracién del
medio acuatico (0,5 puntos). Dentro de los indicadores quimicos debe indicar y explicar alguno de los
siguientes: oxigeno disuelto, demanda quimica de oxigeno, demanda bioldgica de oxigeno, pH, alcalinidad,
dureza y carbono orgénico total (0,5 puntos).

Pregunta 2.

a) Indique que las baterias de los coches eléctricos se recargaran directamente desde la red eléctrica y por
tanto a medida que el modelo energético para la produccion de la electricidad esté mas basado en energias
renovables el coche eléctrico puede ser considerado mas ecologico pues se limita indirectamente el
consumo de combustibles fosiles. No obstante, si se observa la tabla, el consumo de electricidad en Espafia
es aproximadamente en un 60 % de origen fésil y por tanto ha originado emisiones de CO, durante el
proceso de produccién de esta electricidad en las centrales térmicas.

b) Indique como ventajas algunas de las siguientes: permite la reduccion de las emisiones de CO, a la
atmosfera, reduce la dependencia energética en los combustibles fésiles, puede considerarse una solucién
energética a corto plazo ante el panorama energético actual, posee un coste por kWh competitivo, etc.
Dentro de los inconvenientes puede citarse: que se trata de una energia no renovable, que genera residuos
radiactivos de dificil gestion y problemas de seguridad y riesgos de fugas radiactivas.

¢) Indigue medidas como las siguientes: aumentar la eficiencia energética en transporte, industria y sector
doméstico; desarrollo y fomento de las energias renovables, campafias de educacion ambiental para
fomentar el consumo de energia responsable, ayudas por parte de la administracidn para la adquisicion de
electrodomésticos de bajo consumo, disminucién del consumo de combustibles fosiles ...

Pregunta 3.

a) Expligue que la razén es que en esta region se encuentra el limite entre la placa Pacifica y la
Norteamericana.

b) Un ejemplo de respuesta puede ser el siguiente: Disefiando un mapa de riesgo mediante la superposicion
de ambos mapas. El riesgo seria maximo donde los terremotos mas peligrosos coinciden con la maxima
densidad de poblacion. El riesgo seria minimo donde los terremotos sean de menor magnitud y la densidad
de poblacion menor.

c) Expliqgue que el mapa de peligro volcanico seria similar, porque vulcanismo y terremotos coinciden en
zonas con mas actividad de la corteza. Por ejemplo, en la costa oeste de Estados Unidos hay vulcanismo
de borde de placa, y en Hawai hay vulcanismo de punto caliente. El alumno no tiene que conocer las
razones de los maximos en el centro y este del mapa.

Opcién B
Pregunta 1.

a) Indigue como ventajas ambientales alguna de las siguientes: reducciébn de emisiones de gases
contaminantes a la atmosfera (en especial CO,); su biodegradabilidad, lo que disminuye su riesgo de
manipulacion y transporte; en algunos casos supone el aprovechamiento de residuos (forestales,
agropecuarios, ganaderos y urbanos); aprovechamiento de suelos agotados para el cultivo de especies con
fines energéticos (cultivos energéticos) (0,5 puntos). Dentro de los inconvenientes medioambientales indique
que los cultivos energéticos si no se desarrollan de una forma sostenible pueden originar problemas de
sobreexplotacion de recursos hidricos y contaminaciéon de suelos y aguas por pesticidas y fertilizantes;
problemas de desforestacion para la obtencién de la materia prima, etc (0,5 puntos).

b) Mencione inconvenientes de la destruccién de los bosques como los siguientes: destruccion de ecosistemas
y cadenas tréficas, modificaciones del ciclo del agua, destruccién de suelo, incremento de inundaciones,




d)

aumento de la erosion, disminucién de la absorcién de CO,, por lo que se incrementa el efecto invernadero,
aislamiento de poblaciones indigenas. Por otra parte, la transformacién del bosque en zonas de cultivo
provoca procesos de contaminacion del agua por uso de fertilizantes y pesticidas y puede producir procesos
de eutrofizacion en masas de agua.

Defina la desertizacion como el proceso de degradacion ecoldgica por el cual la tierra productiva pierde
parte o todo su potencial de produccion, originando la aparicion de condiciones desérticas (0,5 puntos). Los
cambios de usos del suelo pueden inducir procesos de desertizacion por la pérdida de estructura del suelo
asociada a la compactacién por uso de maquinaria, desaparicion de materia organica, empobrecimiento del
suelo por acumulacion de sales o elementos contaminantes al quedar expuesto, o incremento de la erosion
hidrica (0,5 puntos).

Explique como usos sostenibles del bosque los siguientes: aumento de la eficiencia de las industrias
madereras, mejora de las redes de transporte, eliminar el desperdicio de madera; disminuir el uso de papel y
aumentar su reciclado; reducir el consumo de lefia; aumentar la plantacion de bosque de alto rendimiento en
tierras marginales o excesivamente explotadas; reducir las talas y propiciar la recoleccion de otros productos
como alimentos, medicinas, aceites, gomas, resinas, frutos, tintes, forrajes, materias textiles, etc.

Pregunta 2.

a)

b)

c)

Indiqgue como dos causas fundamentales las escasas precipitaciones y las elevadas temperaturas. También
se valoraran positivamente otras respuestas como: elevada evapotranspiracion, veranos muy calurosos,
lluvias concentradas en periodos cortos, etc.

Cite como causas antrépicas alguna de las siguientes: incremento de la poblacion debido al turismo
estacional, excesivos cultivos intensivos, actividades de ocio que necesitan mucho agua, estado defectuoso
de las redes de distribucién urbanas, etc.

Cite alguna de las siguientes medidas: implantar riego por goteo, reciclar el agua, frenar la expansion de los
cultivos de regadio, trasvasar agua de otras cuencas, frenar la ampliacién de ciudades y urbanizaciones,
educacion ambiental para frenar el consumo, etc.

Pregunta 3.

a)

b)

c)

Indiqgue como fuentes naturales las erupciones volcanicas y entre las fuentes no naturales se pueden indicar
las combustiones a elevadas temperaturas en vehiculos, calefacciones y centrales térmicas.

Sefiale que las zonas mas afectadas son la Comunidad de Madrid, Barcelona y Valencia (0,5 puntos).
Razone que en estas zonas se concentra mayoritariamente la industria de Espafa, y existe una mayor
cantidad de trafico y mayor nimero de habitantes lo que hace que aumente el nUmero de calefacciones
encendidas (0,5 puntos).

Expligue que las situaciones anticiclonicas o de estabilidad atmosférica dificultan la dispersion de
contaminantes y hacen aumentar los niveles de inmisiéon de los mismos (0,5 puntos). Indique como los
procesos de inversion térmica y la ausencia de vientos dificultan también la dispersion (0,5 puntos).




